

Любовь ИВАНОВА

— Наталья Алексеевна, как сейчас в стране развивается сфера обращения с отходами?

— Статистика свидетельствует о динамике. В 2019 году в Беларуси собраны 765 тысяч т отходов бумаги, стекла, пластика, изношенных шин, автомобильных масел, старой бытовой техники. Это на 7 % больше, чем в 2018-м. В столице аналогичный показатель составил 200 тысяч т ВМР, что на 5,5 % выше, чем в 2018-м. Больше всего из вторресурсов в городе получено бумаги и картона. Уровень использования твердых коммунальных отходов (ТКО) в стране по итогам прошлого года составил 22,6 % (в 2018-м — 20 %), в Минске — 26 %. Это удалось благодаря инвестициям в отрасль за счет механизма расширенной ответственности производителей и поставщиков товаров и упаковки.

— Что это дает?

— В Беларуси расширенная ответственность производителей введена в 2012 году Указом Президента Беларуси № 313. Производители и поставщики упаковки, отдельных товаров должны либо

Полезные выбросы

Будут ли строить под Минском новые полигоны для захоронения отходов и меняется ли отношение населения к отдельному сбору мусора? Беседуем с директором учреждения «Оператор вторичных материальных ресурсов» Натальей Гринцевич

самостоятельно собирать отходы и обеспечивать их переработку, либо платить за это оператору. Большинство выбрали второй вариант. Полученные средства инвестируют в сферу сбора и переработки ВМР. В 2019-м сумма составила почти 110 млн рублей. Благодаря этому механизму расширился и перечень отходов, собираемых от населения. Например, в список добавили отработанные батарейки и масла, ртутьсодержащие лампы, старую бытовую технику.

— Куда пошли средства, полученные от производителей и поставщиков в прошлом году?

— Часть (более 47 млн рублей) направлена субъектам хозяйство-

вания на компенсацию расходов за сбор. Кроме того, на реализацию различных проектов, например строительство мусороперерабатывающих сортировочных заводов, технологической линии для использования RDF-топлива. Более 57 млн рублей вложены в расширение и модернизацию инфраструктуры сбора, сортировки, подготовки к использованию, переработки ВМР, закупку техники и оборудования. Также в 2019-м в дополнение к уже имеющимся в стране закуплены 6 786 различных контейнеров, в том числе евро- и заглубленного типа, более 120 тысяч пластиковых баков для бесплатной выдачи жителям частного сектора.

— Полигоны для захоронения отходов в Минске, да и в стране в целом, израсходовали свои резервы. Будут ли строить новые?

— В 2019 году утверждена концепция, в которой до конца 2021-го запланированы вывод из эксплу-



требованиям. Для Минска концепцией предусмотрено строительство производственных линий по сортировке и использованию ТКО, а также по их энергетическому применению.

— Меняется ли отношение людей к сортировке мусора?

— В прошлом году Институт социологии НАН Беларуси по нашему заказу изучил общественное мнение населения по вопросам отдельного сбора отходов. Оказалось, что почти каждый второй житель Беларуси собирает традиционные виды вторичных ресурсов отдельно. Более половины граждан ответственно поступают с опасным мусо-

ром, например с отработанными элементами питания, относят их в специальные контейнеры. Если сравнивать с данными опроса, проходившего в 2013-м, доля тех, кто выбрасывает отдельно пластик, выросла в 2 раза, картон и бумагу — почти в 4 раза.

Для Минска в прошлом году приобретены 714 единиц пластиковых евроконтейнеров для многоквартирной застройки. И еще 12 240 штук вместимостью 120 л для безвозмездного пользования жителями частного сектора. Закуплены 8 мусоровозов для их обслуживания. Это значительно облегчит процесс сбора ВМР.